

以更强担当加快创新起高峰

——郑州要勇挑大梁争先出彩系列评论之二

郑旗

创新是民族进步的灵魂，是一个国家兴旺发达的不竭源泉，也是中华民族最深沉的民族禀赋。

习近平总书记在党的二十大报告中强调：“教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑。必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力，深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，开辟发展新领域新赛道，不断塑造发展新动能新优势。”

省委书记楼阳生参加郑州市代表团审议时强调，郑州要以更强担当加快创新起高峰，完善省实验室体系，积极布局重大科技基础设施，深入推进“双一流”建设，着力打造高等教育“双航母”，加快一流高校郑州研究院建设，持续建强创新平台、壮大创新主体、优化创新生态，有力支撑经济高质量发展。

河南要发展，中原要崛起，郑州这个龙头必须高高昂起；河南要创新发展、高质量发展，郑州这个发动机、主引擎、主

平台、主阵地必须高高隆起，必须成全省创新发展的高原、高峰。

立足新起点，面对新期待，郑州必须担当新使命，展现新作为。

加快创新起高峰，要着力完善创新体系。当前，郑州正处于以科技创新为引领加快新旧动能转换、全面迈向高质量发展轨道的冲刺决胜期，要坚持把创新摆在发展的逻辑起点、现代化建设的核心位置，把创新作为“一号工程”、作为贯穿全局的工作主线，以科技创新为引领、为突破，带动观念创新、制度创新、治理创新、业态创新，把科技研发投入、创新主体培育、高新产业发展、科技成果转化作为硬指标纳入高质量发展考核体系。领导干部评价体系，让创新真正成为郑州的主旋律、最强音，奋力建设国家创新高地和人才高地，坚定走好创新驱动高质量发展这个“华山一条路”。

加快创新起高峰，要着力培育创新文化。一座城市科技的发展，离不开科学家精神的弘扬和科技创新的氛围。这

种氛围，不止于科学家群体的专注与突破，还包括社会氛围的持续营造。如果没有全社会的悉心培育，科学家精神就难以拔节生长。这就需要优化创新生态，在全社会营造尊重科学、崇尚创新、尊重人才、开放包容的创新氛围，将创新刻进基因、使创业成为风尚，让创新成为郑州最亮眼的底色，吸引越来越多的青少年热爱科学、投身科学事业，实现科学事业的可持续发展。

加快创新起高峰，要着力厚植创新沃土。功以才成，业由才广。任何创新成果都离不开人才。培养造就大批德才兼备的高素质人才，是为一座城市的未来发展积蓄深厚力量。要深入推进“双一流”建设，着力打造高等教育“双航母”，加快一流高校郑州研究院建设，努力培养造就更多一流科技领军人才和创新团队、青年科技人才、高技能人才。要实施更加积极、更加开放、更加有效的人才政策，聚天下英才而用之，引导广大人才来郑州、留郑州、爱郑州、奉献郑州。

要深化人才发展体制机制改革，真心爱才、悉心育才、倾心引才、精心用才，求贤若渴，不拘一格，帮助青年科技人才在科研黄金时期干出突出业绩，加快成长为科技领域高层次人才和高水平创新团队的重要后备力量。

惟创新者进，惟创新者强，惟创新者胜。让我们坚持创新在国家中心城市现代化建设全局中的核心地位，持续释放创新潜能、激发创新活力，确保党中央、省委、市委关于科技创新的决策部署落到实处，奋力谱写中国式现代化建设郑州实践更加出彩的绚丽篇章，为全国全省发展大局作出新的更大贡献！



我市收听收看全省会议并作部署

全力防范应对雨雪冰冻天气 确保群众温暖过冬平安过节

本报讯(记者 王战龙)1月30日,我市组织收听收看全省低温雨雪冰冻灾害防范应对会商调度会,并召开续会,就落实全省会议精神,进一步做好本轮低温雨雪冰冻灾害防范应对工作进行安排部署。

市委常委、常务副市长陈宏伟出席会议并讲话。陈宏伟指出,要锚定“人员不伤亡、城市正常运转、公共安全不出事、群众生活不受影响、减少因灾害造成的损失”的总目标,树牢极限思维、底线思维,摒弃经验主义、侥幸心理、麻痹思想,全力做好防范应对;要围绕保畅通、保供应、保安全“三个重点”,抓细监测预警、隐患排查、扫雪除冰、应急救援、民生保障、宣传发动等“六项准备”,减少灾害天气对生产生活带来的不利影响。

陈宏伟要求,要以雪为令,按照《郑州市防范低温雨雪冰冻灾害应急预案》明确的监测预警、应急处置、善后工作的全流程,科学高效做好应急响应、应急处置等各项工作;要见雪即动,抓住扫雪除冰、抢险救灾、防灾减灾“三个关键”,确保城市运行正常、人民群众温暖过冬平安过节。

新密新郑新年添新路

省道317新密段全线贯通正式通车 从新密至新郑国际机场仅需半小时

本报讯(记者 张倩)新年添新路,路通百业兴。1月30日上午, S317线郑州境新郑国际机场至新密改建工程新密段全线正式通车,自此,新密、新郑“路路通”,为中原人民的便捷出行再添新选项。该工程项目新密段通车后,新密市区到大学南路的路程将缩短至15分钟。

作为河南省重点工程项目, S317线郑州境新郑国际机场至新密改建工程全长37.888公里,线路东西走向,双向六车道,设计速度每小时80公里,项目起点位于郑州机场高速收费站,终点位于新密市溱水路。

值得一提的是,在这条路上,还有河南省主跨跨度最大的T型刚构桥——云蒙山大桥,大桥横跨云蒙山水库,全长365米,如一条“银色巨龙”,建设过程中,项目团队也为这座大桥搭载了随时能够监测桥体健康状态的“心电图”——电子位移计及应力应变计,实时观测云蒙山特大桥的各项“身体数据”,运营过程中仍可持续观测。大桥的建设整体线形、结构内力以及合龙精度都得到了高水准控制,成为云蒙山一条靓丽的风景线。

据介绍,郑州S317项目新密段主线的贯通,将提升郑州南部地区的道路通行能力,对促进新密、新郑与郑州港区的区域经济发展有着重要战略意义。据悉,接下来, S317项目将转向新郑段的施工。待项目新密段、新郑段全线通车后,从新密至郑州新郑国际机场仅需半小时。

宇通客车跑进北极圈

刷新中国新能源客车全球最北运营纪录

本报讯(记者 徐刚)日前,有中国游客网上“晒”见闻:来挪威北部小镇希内斯游览时发现,在这个北纬70度的北极小镇上,竟然有一批中国造公交车正在运营,据当地司机介绍,这是挪威北极圈内首次运营中国新能源公交车。

据了解,这批车正是宇通2023年首批交付挪威北极圈客户的新能源公交,凭借在技术、品质上的领先优势,宇通一举刷新了中国新能源客车在全球最北端的运营纪录,成为唯一驶入北极圈的中国客车品牌。

位于地球最北端的挪威有1/3的国土在北极圈内,冬季从10月一直持续到次年4月,特别是希内斯等北部地区,气温极其寒冷,而且全年很难见到阳光,在高寒、高湿、高纬度的北极圈,想要兼顾续航、性能和安全,对纯电动客车而言可谓是一场大考。

宇通根据运营线路、特殊环境、驾驶员使用习惯等,对产品进行了定制化的设计与开发。据了解,中国新能源汽车企业在走向世界舞台的过程中,都会把挪威作为出海的桥头堡,这不仅是因为挪威是北欧新能源渗透率第一的国家,更是因为作为欧亚大陆最北端的国家,挪威是全球电动车最权威的“抗寒”测试场,一款纯电动客车若能在北地立足,将证明实力不俗。宇通自2020年首入挪威实现批量交付开始,短短数年时间,已成为中国出口该国最大的新能源客车供应商,产品覆盖奥斯陆、卑尔根等城市。

在郑州, 我有了温馨“小窝”

(上接一版)而后有工作人员带领我们去验房,看看配套设施有没有问题,确认要住之后录入人脸识别进家门,再给一张大门口门禁卡,然后就可以入住了。

我和妈妈在这里住得很安心,毕竟我刚毕业,能在郑州住上这样温馨的房子,真是很欣喜。

口述人秦默之:

深深感受到郑州的诚意

我从广州博士毕业来郑州有三年了,目前是一名大学教师。三年来,我深深感受到郑州对高学历博士引进的诚意,尤其是在住房保障方面。

我一直都知道郑州市有人才公寓项目,每次配租前,博士还可以提前一天看房选房。之前是因为配租的公寓位置对我来说不合适,所以一直没有申请。去年12月份,单位说附近有英才公寓要配租并组织报名,之后很快就通知我们几个老师一起来看房选房。

从接到通知到办理入住共20天左右,整个过程感受最好的就是大数据办事流程带来的方便快捷。在“郑好办”提前上传证书通过资质验证就可以申请,不需要线下查验纸质材料。看房之后的要回家商量,确认签订时直接在手机上操作就行,不用线下来回跑腿,多方便!

另外,人才公寓做到了拎包入住,配备的家电家具满足了我的基本生活需求。另外,像我文科教师做科研,书籍资料非常多,140平方米的三室两厅,大客厅打造成办公区,宽敞舒适、性价比超高。

而且英才公寓是专区管理,入门都有门禁,户有人脸识别,放心指数高,小区干净整洁环境也好。公寓还配有共享空间,看书累了可以去健身房、瑜伽室活动活动,有好身体才能更好地搞科研,这里的服务真的很温馨。

防灾减灾 安全你我

这轮雨雪天气持续挺长 请您务必做足安全功课

郑州近几日天气预报

1月31日	阴天,雨或雨夹雪转中到大雪,东北风4~5级,阵风7级左右,-2℃~6℃。
2月1日	小雪转阴天,东北风4~5级,阵风7级左右,-4℃~0℃。
2月2日	阴天有小到中雪,-5℃~-2℃。
2月3日	阴天有中到大雪,东北风4级,阵风6级左右,-5℃~-2℃。
2月4日	大雪转小雪,东北风4级,阵风6级左右,-5℃~-2℃。
2月5日	阴天转多云,-8℃~1℃。
2月6日	多云,-7℃~2℃。

据河南省气象台预报,1月31日至2月5日,我省将迎来大范围低温雨雪天气过程,全省进入“速冻”模式,且雨雪持续长达7天左右。河南省应急管理厅1月30日发布安全提醒,请公众和生产经营单位时刻保持警惕,提前做好防范措施。

关注天气预警预报

本轮天气变化将在31日拉开帷幕,一直到2月6日前我省将有大范围雨雪天气。本轮雨雪过程特点包括降水相态复杂、影响范围大、极端性强、持续时间长、灾害种类多等,部分地区积雪深度可能达到20到30厘米。请公众密切关注天气变化趋势及属地气象台站发布的最新天气预警、气象灾害预警信号和风险提示。

注意交通安全

本轮雨雪过程正值春节返乡出行高峰期,冰冻及低能见度天气对公路、铁路、航空都将造成较大影响,建议公众密切关注天气和道路通行情况,合理安排

出行。相关部门提前做好各项应急准备工作,加强交通安全、城市运行等管理工作,及时消除道路隐患。

注意旅游景点安全

目前冰雪游热度不减,请公众务必选择正规雪场和冰场游玩,尽量避免前往客流高度聚集的地区,谨防踩踏事故发生。恶劣天气下,请尽量减少参加大型游乐设施、水上游乐、林区野外游等项目。景区应加强隐患排查,做好应急准备,如遇极端天气及时采取有效措施,保障游客安全。

注意居家生活安全

气温骤降,家庭取暖要暖和,更要安全。请谨防火灾、一氧化碳中毒、触电等事故的发生。切勿超负荷用电,取暖器材远离易燃物,通电时间不宜过长,确保人走断电。此次降温伴随大风天气,请自觉清理室外物品,防止坠物;户外活动时,远离大树、广告牌及临时建筑物。

注意生产经营安全

生产经营单位应对防寒冻、防滑跌、防火防爆、防中毒窒息措施进行检查,加强消防安全管理,对重点场所、重点部位要针对性检查,落实安全措施,及时消除安全隐患。户外作业人员采取必要的保暖措施,遇极端雨雪天气应及时停止户外作业。

注意农牧设施安全

请及时关注气象和农业部门发布的风险预警,防范大风降温及雨雪、冰冻天气对农牧设施的不利影响。农村地区要加强管理,避免农作物和牲畜受冻;建议做好温室大棚、畜禽圈舍的加固、巡检工作,及时清除积雪积水,谨防坍塌风险。

做好应急值班值守

各级各部门要严格落实应急预案,严格执行领导带班和24小时值班制度,加强值班调度,确保信息畅通。各类应急救援队伍要保持待命状态,发生突发事件要第一时间响应,及时救援、及时处置。

要下雪了,菜不好买? 别担心,今日启动应急投放

时间:1月31日~2月4日 价位:均明显低于市场价 地点:家门口各大商超市场

本报讯(记者 成燕 见习记者 孙婷婷)记者昨日从市商务局获悉,春节临近,为有效应对低温和雨雪天气对全市蔬菜鸡蛋等生活必需品供应可能造成的不利影响,切实做好保供稳价,确保广大市民度过一个欢乐祥和的新春佳节,市政府决定提前启动应急投放工

作,于31日开始投放鸡蛋、蔬菜。此次投放的鸡蛋和蔬菜价格均明显低于市场价。

据了解,此次投放工作将持续至2月4日(农历腊月廿五),为期5天。鸡蛋投放价格为4.49元/500克,投放的10个品类蔬菜价格分别为大白菜0.48

元/500克、圆白菜0.76元/500克、白萝卜0.48元/500克、土豆1.38元/500克、洋葱1.38元/500克、西红柿4.58元/500克、黄瓜3.78元/500克、辣椒4.38元/500克、蒜薹3.28元/500克、芹菜1.68元/500克。

据介绍,此次投放的鸡蛋和蔬菜

价格均明显低于市场价。参与此次投放的企业有:丹尼斯、大润发、大商超市、华润万家、世纪联华、华豫佰佳、万邦生鲜、乐惠百货、美惠佳超市全部门店;永辉超市、卜蜂莲花、大张超市、爱家超市部分门店,共计181家门店。

工会普惠服务项目 实惠到职工心坎上

本报讯(记者 唐善普)“太给力了,请再多来一些这样的游玩项目。”这是职工兰薇在郑州市总工会职工服务平台“工会会员半价游,乐享海昌‘鲸’奇世界”活动推文下的点赞留言。据悉,郑州市总工会职工服务平台发布“惠工游”相关信息阅读量已达50余万人次,反映出职工对市总工会推出“惠工游”的喜悦。

记者了解到,“惠工游”郑州职工看郑州文旅活动是市总工会为贯彻落实郑州市委市政府关于“扩内需、促消费、惠民生”有关工作要求,按照“工作日参观为主导,双休日为衔接、全时空半价游为特色”的原则,创新打造的职工普惠服务新模式。

据市总工会相关负责人介绍,“惠工游”职工普惠服务项目亮点多多,“工作日集中参观”围绕先进制造业、高端服务业规划25条体验专线,市总工会支持各级工会为会员提供车辆和餐饮服务,参与职工4000余人次;“周末美丽乡村游”的4条乡村文旅专线吸引大量职工参与;“全时空半价游”签约15个市内景点,对持卡工会会员实行门票半价优惠,有1.6万余人次参与。此外,为提升“惠工游”活动影响力和覆盖面,市总工会拓宽服务渠道,延长服务触角,为工会会员争取到河南艺术中心、郑州大剧院的门票5折优惠,并开展了职工子女暑期研学等受欢迎的活动。



北龙湖又迎“稀客”14只黑天鹅爱上郑州

红嘴黑黑,绿水浮清波,时而潜水觅食,时而仰天而歌,时而交颈“比心”。1月30日上午,记者闻讯来到北龙湖,果然看到了近日网友热议的14只黑天鹅。

虽然不是周末,但这些“黑色精灵”还是吸引了不少市民围观拍照。在附近上班的安先生则是趁中午休息时间过来一睹芳容,“咱们北龙湖的生态环境越来越好了,希望这些黑天鹅能像疣鼻天鹅一样在这里落户”。

现场一位志愿者告诉记者,这些黑天鹅1月25日首现北龙湖,据统计有14只。他提醒道,大家过来“看鹅”时请不要惊扰到天鹅,也不要擅自投喂。同时,春节临近,天鹅对鞭炮声十分敏感,请市民别在北龙湖天鹅栖息区域燃放烟花爆竹,让这些“黑天鹅宝宝”过好新年。

见习记者 李宇航 摄影报道